

总量萎缩,排名向前——

# 韩国 GDP 数据喜忧参半

经济日报记者 白云飞

近日,韩国银行(央行)公布2020年经济数据,韩国去年GDP总额为1830.58万亿韩元,同比减少1%,22年来首次出现负增长。但另一方面,韩国经济数据优于此前外界预测值,且由于大多数主要经济体GDP的萎缩幅度比韩国更大,反而使得经济总量常年排在世界第12位的韩国有望首次进入前10名。

2020年1月,韩国首现新冠肺炎病例。2月,疫情在韩国大范围蔓延。4月起,疫情逐步趋稳,甚至一度出现全国“清零”的情况,但随着多起严重的聚集性感染事件的发生,韩国疫情呈现出时而反弹、时而好转的状态。进入冬季后疫情再次大肆蔓延。韩国去年各季度经济数据也随着疫情形势而变化。去年一季度,韩国GDP环比减少1.3%。但疫情蔓延的负面影响集中体现在了第二季度经济数据上,当季GDP环比减少3.2%。从第三季度开始,经济运行有所好转,三、四季度分别环比增长2.1%、1.1%。

从经济活动来看,民间消费和出口都出现了近年的首次负增长,分别同比减少5%和2.5%。建设投资连续3年萎缩,继2018年、2019年分别萎缩4.6%和2.5%之后,去年又萎缩了0.1%。但另一方面,得益于政府着力刺激经济,连年加大支出,去年数次追加预算,政府支出保持了连年增长的态势,去年同比增长5%。固定资产投资曾在2018年和2019年连续两年大幅萎缩,并成为拉低当年GDP的重要原因,但去年却由负转正,同比增长6.8%。

## 俄罗斯经济2020年萎缩3.1%

本报综合讯 俄罗斯联邦国家统计局1日发布的数据显示,俄罗斯2020年经济萎缩3.1%。这好于之前俄罗斯央行萎缩4%的预测。俄罗斯联邦国家统计局表示,经济萎缩主要是在疫情的影响下,各国采取了广泛的防疫封锁措施和全球能源需求的下滑。数据显示,出现最大下滑的经济领域主要是接待、运输、文化和体育行业。

由于受到西方制裁等因素的影响,俄罗斯经济近年来增长缓慢。2020年,由于受到疫情的冲击,原油需求不振,国际油价在去年3月初出现大幅下滑,令俄罗斯能源收入减少。疫情发生后,俄罗斯实行了为期六周的疫情封锁措施。去年第一季度,尽管在3月份受到了疫情的冲击,俄罗斯经济仍然出现同比增长1.6%的增幅,但4月至9月经济出现严重下滑。不过,俄罗斯年底出现第二轮疫情时,并没有再次采取封锁措施。虽然俄罗斯联邦国家统计局没有给出本季度的数据,但外界预测去年第四季度俄罗斯经济实现了7.4%的增长。

## 韩国进一步加强汽车召回管理

人民日报记者 马菲

韩国国土交通部近日表示,随着《汽车管理法》及相关法规修订通过,针对缺陷汽车制造商的惩罚性损害赔偿制度将于2月5日起正式实施。该制度旨在加强对汽车厂商召回缺陷车辆的管理,进一步保护消费者的合法权益。根据新规,汽车厂商若存在瞒报、漏报及虚报产品缺陷,或者推迟召回问题车辆等情况,将被处以相当于该产品销售额3%的罚款。如果厂商在政府介入调查前主动发现问题并召回车辆,最多可减免50%的罚款。如果厂商瞒报、漏报产品缺陷或对此不予纠正导致消费者蒙受损失的,最多可承担相当

## 俄罗斯积极应对劳动力不足问题

人民日报记者 张光政

俄罗斯媒体近日报道称,新冠肺炎疫情发生以来,俄罗斯许多行业劳动力不足的问题凸显,低技术工种岗位人手不够的情况尤其严重。俄罗斯移民联合会会长科热诺夫表示,俄罗斯劳动力市场缺口通常由外籍务工人员补充。近年来,每年平均有800万至1000万外籍人员在俄务工。疫情发生后,俄罗斯采取了关闭边境等防疫措施,外籍务工人员不足的问题开始出现。一些国家撤侨,使在俄外籍工人数量进一步减少。

## 韩国政府宣布放宽非首都圈部分防疫措施

据新华社电(记者 陆睿 杜白羽)

韩国防疫部门16日宣布放宽非首都圈地区的部分防疫措施,允许餐厅等多人聚集场所的营业时间延长至22时。据韩国中央灾难安全对策本部当天发布的消息,韩国政府决定继续维持各地当前防疫级别至2月14日,即首尔、仁川、京畿道等首都圈地区维持2.5级,非首都圈维持2级。同时,考虑到疫情常态化对经济造成较大影响并且非首都圈地区新增确诊病例数稳步下降,政府决定允许非首都圈地区的餐厅、咖啡厅、健身房、KTV等场所每日营业时间从21时延长至22时。不过,中央灾难安全对策本部提示,在首都圈,本周平均日增确诊病例258例,与上周相比小幅增加。目前,全国疫情减缓势头出现停滞,疫情存在再次扩散的风险,首都圈尤为明显。因此,春节假期期间韩国全国将继续实施禁止5人及以上聚会的措施。



12月6日,俄罗斯留学生梦力(前)、马卓然(中)在同学家贴窗花。当日北京第二外国语学院俄罗斯在华留学生梦力(МарияЗайнулла)、马卓然(КовалевМаксим)前往位于北京市密云区大屯镇的同学们家做客。两名俄罗斯学生在中国家庭里贴对联、包饺子、放烟花,感受农村年味。(来源:中新社 摄影:卞正峰)

而去年GDP突然变成负增长,因而诸多韩国媒体都在相关报道中加入了“22年来首次负增长”的语句,表现出其忧虑的一面。另外,韩国近些年面临着不少经济难题,一直都无法有效解决。最近3年,每年都数次下调经济增速预期,经济增速持续下滑。去年韩国经济又出现负增长,确有不尽如人意的一面。

但另一方面,新冠肺炎疫情蔓延,这对依赖对外贸易、消费的韩国来说,能将GDP降幅控制在1%已属不易。去年11月,国际货币基金组织(IMF)曾预测韩国去年经济萎缩1.9%,但最终数据优于预测值。韩国总统府表示,在经历了3轮疫情蔓延的情况下,全体国民在日常生活中付出了许多,取得现在的成果非常不易。

近十几年来,虽然韩国经济增速一直相对不高,但均保持增长态势。

## 俄罗斯海军人迎首批扫雷机器人

本报综合讯(柳玉鹏)据俄媒报道,俄国防部决定为海军装备扫雷机器人,并已开始为黑海舰队提供首批“天王星-6”扫雷机器人,用于清除海岸爆炸装置。目前,俄陆军部队已装备数十台“天王星-6”扫雷机器人,先后用于叙利亚、纳卡地区和车臣地区的扫雷行动,帮助俄工兵清除了数千个爆炸装置。另外,俄国防部还计划增加扫雷机器人和消防机器人的装备数量。

“天王星-6”扫雷机器人全重7吨,采用履带式轻型装甲底盘,携带滚轮、撞击和铣刨设备,可处理不同类型的地雷。另外,它还配备推土铲和机械臂,用于清除各种障碍物。该型扫雷机器人由一辆“卡玛兹”高机动车搭载,便于灵活机动。“天王星-6”扫雷机器人能够连续工作16小时,在平坦的地形条件下,每小时可清除约2000平方米雷区,相当于20名工兵一天的工作量。其不仅配备摄像头、天线等观察和通信设备,还配有计算机分析仪器,能够自主识别未爆炸弹和地雷。该扫雷机器人机身式设计,外部装有8毫米厚的装甲板,能有效防止被爆炸产生的高速破片击穿,内部各型电子设备也进行了加固处理,可防止冲击波对其造成损害。俄海军前总参谋长谢里瓦诺夫称:“在未来两栖作战行动中,‘天王星-6’扫雷机器人能够在海岸附近的浅水域探测并销毁爆炸物,确保海军作战车辆和陆战队人员顺利登陆。”

据悉,俄国防部计划为俄军大量装备“天王星-6”扫雷机器人和“天王星-14”消防机器人,预计今年的装备数量将翻一番。俄军事专家称,扫雷机器人可帮助士兵清理雷区,避免人员伤亡,消防机器人主要用于火灾消防工作,这两种设备对军事设施来说不可或缺。

## 蒙古国首都乌兰巴托将再次实施全民警戒状态

据新华社电(记者 阿斯钢 苏力雅)蒙古国国家紧急委员会3日宣布,首都乌兰巴托将从11日6时至23日6时再次实施全民警戒状态,以遏制新冠疫情持续蔓延。

蒙古国副总理、国家紧急委员会主席阿玛尔赛汗当天在新闻发布会上说,根据以往经验,传统佳节“白月节”期间人员流动会激增,疫情蔓延风险陡升,国家紧急委员会不得不做出在首都地区实施全民警戒状态的决定。阿玛尔赛汗说,“白月节”期间不举行一年一度的传统“搏克”赛事。通过实施全民警戒状态,新冠病毒蔓延程度有望大幅降低,人员流动减少90%。在此期间,卫生防疫部门将对超过4.2万人集中进行新冠病毒检测,并确保中小企业严格遵守防疫制度。

据介绍,全民警戒状态期间乌兰巴托地区食品商店、加油站、药店、医院、供电、供热、电信等部门将正常运行。蒙古国政府正在制订应对疫情的详细规划。蒙古国卫生部3日发布的数字显示,该国过去24小时新增确诊病例27例,均为本土病例;累计确诊病例1859例,其中1400例为本土病例;累计治愈病例1392例;累计死亡病例4例。乌兰巴托市新冠疫情严重,目前累计确诊病例1024例。

蒙古国防灾警戒级别分为三级,从高到低分别为全民警戒状态、高度警戒状态、警戒状态。为遏制新冠疫情,蒙古国自2020年11月12日起进入全民警戒状态,之后根据疫情形势和国家经济社会发展情况多次调整防灾警戒级别。今年1月9日,蒙古国政府决定从当月11日6时起将乌兰巴托地区防灾警戒级别从全民警戒状态下调至高度警戒状态,以支持国家经济、社会正常运转。

据新华社电(记者 姜梅梅)为进一步提高疫情对策的实效性,日本国会参议院3日以多数赞成票通过特别措施法、感染症法、检疫法等修正法案。法案将于本月13日开始实施。根据修正法案,日本都道府县知事有权令经营者停业或缩短营业时间,可对拒不配合的经营者处以30万日元(约合1.8万人民币)以下罚款。厚生劳动大臣和知事可要求医疗机构给予必要合作。日本首相菅义伟当天表示,修正法案规定的行政处罚措施与援助政策相结合,有利于提高新冠疫情对策的实效性。日本众议院已于1日通过了修正法案。

## 检查站里年味浓

(上接一版)但有鱼有肉还有饺子,民警们十分知足。“我们中队有个传统,就是在年三十的晚上,在各路口燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮。”

郑日强说,在除夕夜里,民警、辅警们会带着家属共同吃上一顿“跨年饭”。夜晚,郑日强的妻子和孩子来到了检查站,家属们在检查站内准备起丰盛的年夜饭。伴随着电视里传出的零点钟声,中队民警、辅警与家属们共同举杯,一起庆祝这团团圆圆的时刻。饭桌上,民警们总结一年来的工作,共同展望美好的未来,这小小的检查站内,弥漫着浓浓的年味。

## 坚守岗位为国守岁

(上接一版)虽然牵挂着远在新疆

儿工作,提前来到珲春与女儿团聚。在珲春出入境边防检查站,他们是践行国家“就地过年,非必要不返乡”号召的缩影。据珲春出入境边防检查站执勤三队副队长史新明介绍,铁路口岸全年无休,今年过年,全队34人有28人轮流值班,坚守岗位,保障口岸高效运行。为保证疫情期间铁路货物进出口顺畅,边防检查站严格执行查验、转运、隔离的“闭环”运转,对货运车辆、驾驶员实施“人货分离、分段运输、封闭管理”,最大限度降低疫情输入风险,并对入境后的列车进行全程监护,以防止私自搭乘和偷渡。

(上接一版)救助站的工作人员坚持每天至少沿街巡查两次,特别是极端天气情况下加大夜间巡查力度,做到发现一个、劝导一个、救助一个。对不愿入站接受救助的,为其发放御寒物品,确保其生活不受影响;对身份明确的,联系其家属接回;对精神病人启动“先救治、后救助”程序,送往脑康医院救治。同时,与各

据新华社电(记者 王子江)日本首相菅义伟日前在世界经济论坛上发言时表示,日本政府举办东京奥运会的决心不变,同时承诺日本将会控制疫情。菅义伟是在1月29日线上方式举行的“达沃斯议程”对话会上做上述表示的,他说:“我们正准备在夏天举办奥运会和残奥会。我决心让奥运会成为人类战胜疫情的证明,一个全世界团结的象征,同时带给世界希望和勇气。”

这是菅义伟进入2021年以来第六次在公开场合表达对奥运会如期举行的决心。他还表示,为了保证奥运会“放心和安全”地举行,日本政府决心尽快将疫情控制住。日本舆论认为自去年12月以来更加恶化的第三波疫情,主要是因为菅义伟上台以来推出的国内旅游刺激措施,因为这一措施,很多日本的国内景点人潮涌动,导致病毒在短时间内快速传播。为了应对疫情,菅义伟本月7日宣布包括东京都在内的11个都道府县进入紧急状态,紧急状态将到2月7日结束。但有报道说,紧急状态的时间可能会延长到2月底。

## 俄罗斯新法:社交网络上禁止骂人

本报综合讯(柳玉鹏)俄新社3日报道,从2月1日起,俄罗斯“信息、信息技术和信息保护”法律修正案正式生效,根据规定,俄罗斯社交网络上禁止出现淫秽和骂人的脏话。

俄罗斯“工作”招聘网站公布的最新民调结果显示,71%的俄罗斯人对禁止在社交网络上出现脏话表示赞成,29%支持社交网络言论自由的受访者表示反对。同时,41%的受访者认为也应应对媒体和文学作品进行语言审查,41%的受访者持中立态度,还有19%的受访者因认为“脏话可以丰富俄语”而反对这一审查制度。

但有网民称,脏话并不能真正丰富俄语,反而会亵渎这一语言。新法要求,社交网络中带有淫秽言语的帖子和评论必须被清理。同时,社交媒体平台有义务识别并删除对社会、国家和标志、宪法或政府机构“明显不尊重”的信息,或鼓励骚乱、极端主义和非法活动的内容。违者将受到处罚,其中对个人罚款额为5万-10万卢布,对官员罚款为20-40万卢布,对法人罚款则高达80-400万卢布(约合6.8万-34万人民币)。

## 日本国会通过加强抗疫修正法案

据新华社电(记者 姜梅梅)为

或住院期间外出的感染者处以50万日元(约合3万人民币)以下罚款,对无正当理由拒绝保健所调查的人员处以30万日元(约合1.8万人民币)以下罚款。厚生劳动大臣和知事可要求医疗机构给予必要合作。日本首相菅义伟当天表示,修正法案规定的行政处罚措施与援助政策相结合,有利于提高新冠疫情对策的实效性。日本众议院已于1日通过了修正法案。

检查站里年味浓 (上接一版)但有鱼有肉还有饺子,民警们十分知足。“我们中队有个传统,就是在年三十的晚上,在各路口燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮。”

坚守岗位为国守岁 (上接一版)虽然牵挂着远在新疆儿工作,提前来到珲春与女儿团聚。在珲春出入境边防检查站,他们是践行国家“就地过年,非必要不返乡”号召的缩影。据珲春出入境边防检查站执勤三队副队长史新明介绍,铁路口岸全年无休,今年过年,全队34人有28人轮流值班,坚守岗位,保障口岸高效运行。为保证疫情期间铁路货物进出口顺畅,边防检查站严格执行查验、转运、隔离的“闭环”运转,对货运车辆、驾驶员实施“人货分离、分段运输、封闭管理”,最大限度降低疫情输入风险,并对入境后的列车进行全程监护,以防止私自搭乘和偷渡。

救助站的工作人员坚持每天至少沿街巡查两次,特别是极端天气情况下加大夜间巡查力度,做到发现一个、劝导一个、救助一个。对不愿入站接受救助的,为其发放御寒物品,确保其生活不受影响;对身份明确的,联系其家属接回;对精神病人启动“先救治、后救助”程序,送往脑康医院救治。同时,与各

## 检查站里年味浓

(上接一版)但有鱼有肉还有饺子,民警们十分知足。“我们中队有个传统,就是在年三十的晚上,在各路口燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮,最后回到中队检查站再燃放鞭炮。”

坚守岗位为国守岁 (上接一版)虽然牵挂着远在新疆儿工作,提前来到珲春与女儿团聚。在珲春出入境边防检查站,他们是践行国家“就地过年,非必要不返乡”号召的缩影。据珲春出入境边防检查站执勤三队副队长史新明介绍,铁路口岸全年无休,今年过年,全队34人有28人轮流值班,坚守岗位,保障口岸高效运行。为保证疫情期间铁路货物进出口顺畅,边防检查站严格执行查验、转运、隔离的“闭环”运转,对货运车辆、驾驶员实施“人货分离、分段运输、封闭管理”,最大限度降低疫情输入风险,并对入境后的列车进行全程监护,以防止私自搭乘和偷渡。

## 救助站的工作人员坚持

每天至少沿街巡查两次,特别是极端天气情况下加大夜间巡查力度,做到发现一个、劝导一个、救助一个。对不愿入站接受救助的,为其发放御寒物品,确保其生活不受影响;对身份明确的,联系其家属接回;对精神病人启动“先救治、后救助”程序,送往脑康医院救治。同时,与各